

(2012年2月26日，大齋節期第一主日)

(資料來源：<http://montreal.anglican.org/comments/blnt1m.shtml>)

(翻譯者：邱春花，翻譯版權屬太平境馬雅各紀念教會)

共同經課-1 創世紀 9 章 8-17 節

在起初創造的故事裡（1章 27-28 節），“神照自己的形象造人……又對他們說，‘要生養眾多，……管理海裡的魚，空中的鳥和地上各樣行動的活物’”，但是所有的人都是素食者。隨著時間過去人偏離了神的道，直到“地上滿了暴亂…凡有血氣的人在地上都敗壞行為。”（6章 11-12 節）。所以神決定用洪水滅絕人類，但是（因祂的憐憫），祂拯救一餘民。在洪水退了後；諾亞，他的家人和存留下來的動物才能踩在乾地上。在 9 章 1-3 節，神更新祂在創世紀 1 章裡的應許；祂再度向人類發命，“要生養眾多”。這個時候祂才允許人吃肉：他們現在被賦予管理全部活物的權責，但是他們必須對人類持較大的尊敬：因為人類是神按自己的形象所造，有意的流血殺戮必須是爲了神。

神和諾亞，他的兒子和“一切活物”（10 節）立一個“盟約”（9 節）。就是從他的兒子們所出的後裔要分散在“全地”（19 節），這個約是神和全人類所立的。祂不再滅絕人類（11，15，16 節）。和各樣活物及“土地”（13 節）立約，如此顯示生態觀念，且這是一“永恆之約”（16 節）。古代的人把彩虹想像成神的戰士的武器，是他的“弓”（13 節）；閃電則是祂的箭。神稱“弓”是“立約的記號”。神將祂的“弓”放在“雲彩中”（不在地表）表示祂不再向人發怒。（這宣示重複出現在 13-17 節中可能顯示這是因合併不同版本對此事敘述的結果。）當下雨時，彩虹出現就表示雨停了；那是個盼望。洪水的故事要我們知道神按照人類的行爲審判人，懲治惡行，拯救值得拯救的人。

共同經課-2 詩篇 25 篇 1-10 節

詩人祈求神顯明祂的道（4，8，9 節），祂的“路”（4，10 節）。他倚靠神（2 節），盼望神救他脫離仇敵。凡信靠神的必不羞愧，也不被詭詐所害。凡遵守神的道的人終必得救（6 節）。詩人相信神藉“憐憫…和…慈愛”赦免他的罪；求神紀念他的忠實不要紀念他幼時的罪愆（7 節）。神指示罪人（8 節），“引領謙卑人…將祂的道教訓他們”（9 節，也就是那些遵守祂的法度的人），使他們活出敬虔的生活。

共同經課-3 彼得前書 3 章 18-22 節

在 15-16 節，作者寫道：“有人問你們心中盼望的緣由，就要常做準備…。存著無虧的良心，叫你們在何事上被毀謗，就在何事上，可以叫那誣賴你們在基督裡有好品行的人自覺羞愧。”我們蒙召不是爲自己“辯護”：對於要我們解釋“盼望”是什麼的要求，我們都要轉換以對方的目標，當自己是局外人的對話爲考慮。這可能牽涉到要受苦，像耶穌所建立的榜樣一樣。

基督爲我們的罪受苦（18 節）；祂是公義的。（在使徒行傳 7 章 52 節祂被稱爲“那義者”）。祂領我們到神那邊。祂真正死了（“肉體上”），但是祂勝過死亡；祂有了復活的新生命。在 19-20 節：在創世紀 6 章 1-4 節，神的兒子們和人的女子們交往，破壞了天和地的界線。在過去的猶太教，人們相信是這些行爲惹來洪水。以諾一書（偽經），是彼得前書寫成之前很受歡迎的一本書，裡面記載以諾，做神的代言人，去告訴這些人說他們將被下在監裡。19 節，以諾的故事運用在耶穌的復活上：“被囚的靈魂”是這些壞天使。在建造方舟的過程中，“神耐心等待”（20 節）人類回轉向祂，但沒有人回轉。“八個回轉的人”是諾亞、他的妻子、他們的三個兒子和三個媳婦。21 節：洗禮也是和水有關，但卻非常不同。洗禮是儀式上的潔淨（“去除污穢”）；洗禮拯救我們，把我們放在末日時值得（“懇求”）神發現我們的條件中，我們有份於基督的死和復活。基督已經升天，到神的榮耀之處了（在祂的“右邊”，22 節），且統轄所有天使們（“天使，權柄和能力”）。過去神拯救人類；現在仍藉洗禮拯救我們。

共同經課-4 馬可福音 1 章 9-15 節

施洗約翰已經來了，“宣告悔改的洗禮使罪得赦”（4 節）。許多人在神裡有了開啓新生命的機會。耶穌也是由約翰施洗的一馬可並沒有說原因。天開了的意思表示在神和人之間從此開始了新的溝通模式。或許“像鴿子”（10 節）是創世紀 1 章 2 節裡運行的靈的典故。對馬可來說，“有聲音從天上来”（11 節）證明神和耶穌之間的關係早已存在的正確性。馬太和路加有詳細敘述耶穌受試探的事，但是馬可只是簡短的敘述：但他們三人都說耶穌勝過魔鬼的試探和誘惑。終結了“撒旦”（13 節）這個最重要的魔鬼的國度。“四十”使人記起以色列人在“曠野”漂流的四十年；回應摩西在金牛犧事件（出埃及記 34 章 28 節）之後，爲取得神所立的新的約版所受的四十天的試煉。以利亞也用了“四十天”在西奈山（即何烈山）上（列王記上 19 章 8 節）。在“曠野”（可能是朱迪雅沙漠，魔鬼的家鄉），“野獸”可能攻擊祂，但是“天使”保護祂。在（14 節）馬可用的逮捕這個字也出現在敘述耶穌受難和死亡的事蹟上：約翰的命運預表耶穌的命運。15 節，耶穌回到加利利。祂的信息以“時候到了”開始：時間是神定的，神所決定的時候已經到了。“神國近了”：歷史的末後年代近了。耶穌呼召百姓開始過遵守神的道的生活，那就是“要悔改，相信福音。”